

IX Forum Energetyki Wiatrowej, 21.11.2007, Warszawa

W dniu 21 listopada 2007, w Hotelu Marriott w Warszawie, PSEW organizuje kolejne Forum Energetyki Wiatrowej. Tematem przewodnim IX spotkania będzie "Rozwój energetyki wiatrowej a kwestie środowiskowe".

Ramowy program przedstawia się następująco:

8:00 – 9:00	Rejestracja	
9:00-9:10	Prezes Zarządu PSEW Pan Jarosław Mroczek	Otwarcie, prezentacja Gości, wprowadzenie w zagadnienia IX Forum Energetyki Wiatrowej
9:10-9:30	Minister Środowiska (do potwierdzenia)	Rozwój Odnawialnych Źródeł Energii a ochrona bioróżnorodności - czy można pogodzić te priorytety?
9:30-9:50	Dyrektor PSEW Pani Anna Paślawska	Problemy środowiskowe inwestorów przy realizacji projektów budowy parków wiatrowych
9:50-10:10	EWEA – Europejskie Stowarzyszenie Energetyki Wiatrowej	Wytyczne w zakresie Oceny Oddziaływania na Środowisko parków wiatrowych - doświadczenia krajów Unii Europejskiej
10:10-10:30	Przedstawiciel Organizacji Ornitologicznej	Monitoring przed- i poinwestycyjnego wpływu elektrowni wiatrowych na ptaki
10:30-11:00	Dyskusja	
11:00-11:30	Przerwa kawowa	
11:30-11:50	Przedstawiciel Organizacji Ornitologicznej	Działania minimalizujące i kompensacyjne
11:50-12:10	Wojewódzki Konserwator Przyrody dr Maciej Trzeciak	Uwarunkowania i zalecenia przyrodnicze uzgodnień środowiskowych przedsięwzięć budowy elektrowni wiatrowych
12:10-12:30	Wojewódzki Konserwator Przyrody (do potwierdzenia)	Problemy z uzgadnianiem planów zagospodarowania przestrzennego i wydawaniem decyzji środowiskowych
12:30-12:50	PSEW / ornitology	Wytyczne w zakresie prowadzenia monitoringu wpływu elektrowni wiatrowych na ptaki
12:50-13:10	Dyskusja	
13:10-13:30	Podsumowanie	
13:30-15:00	Lunch	

newsletter

Formularz zgłoszeniowy i aktualne informacje o Forum dostępne są na naszej stronie http://www.psew.pl/ix_forum_energetyki_wiatrowej.htm
Forum stwarza niepowtarzalną okazję do rzeczowej dyskusji pomiędzy wszystkimi stronami zainteresowanymi rozwojem energetyki wiatrowej w zgodzie z ochroną przyrody. Serdecznie zapraszamy!

BIEŻĄCA DZIAŁALNOŚĆ PSEW

Nasze działania w sierpniu i wrześniu:

Wizyta na X Targach HusumWind, 19-20.09.2007

W dniach 18-22 września 2007 r. odbyły się X targi energetyki wiatrowej w Husum. Na ponad 20.000m² podzielonych na 4 hale oraz centrum kongresowe zaprezentowało się 640 wystawców z 30 krajów. Według szacunków organizatorów imprezę odwiedziło ponad 17.000 osób. Targi, które obchodziły w tym roku swoje 10 urodziny, stały się doskonałym przekrojem dla branży energetyki wiatrowej na świecie. Widać wyraźnie zasadniczy wzrost liczby wystawców reprezentujących usługi dla sektora offshore, co jest bezpośrednim przełożeniem sytuacji na dojrzałych rynkach. Targom towarzyszyła także sesja konferencyjna pod hasłem "Develop the future!...of wind energy". Targi odwiedziła delegacja PSEW w składzie: Anna Paślawska oraz Tomasz During. Pomimo krótkiego pobytu udało się odbyć kilka interesujących spotkań i nawiązać cenne kontakty, które z pewnością zaowocują w niedalekiej przyszłości i przyczynią się do poszerzenia grona Stowarzyszenia.

Spotkanie przedstawicieli PSEW z PTPIREE oraz PSE Operator S.A.

W dniach 17/18.09.2007 odbyło się posiedzenie reprezentacji PSEW (K. Prasalek, Ch. Sowa, G. Szymczak i J. Mroczek) z reprezentantami PTPIREE oraz PSE Operator S.A.. Dwudniowa dyskusja (było to kolejne spotkanie) dotyczyła próby znalezienia wspólnego rozwiązania dla udroźnienia procesu wydawania warunków przyłączenia. Strony wspólnie doszły do następujących wniosków:

1. Należy dokonać systemowej zmiany, która kompleksowo rozwiąże sposób przyłączenia OZE do sieci operatorów, alokuje właściwie koszty takich przyłączeń i jednoznacznie deleguje obowiązki stron takiego procesu. Wszyscy uczestnicy zgodzili się, że takie rozwiązanie wymaga zasadniczych zmian w prawie, w prawie energetycznym w szczególności. Uzgodniono, że biorący udział w spotkaniu będą kontynuowali tę pracę, zaczynając od przeglądu rozwiązań w kilku krajach UE, w których z podobnym problemem uporano się dość dawno.
2. Niezależnie od powyższych ustaleń strony podjęły próbę uzgodnienia kilku najważniejszych niezbędnych zmian w prawie energetycznym i Rozporządzeniu MG, tak by proces wydawania warunków przyłączenia w ogóle mógł się choć na jakiś skończony czas otworzyć. Przeanalizowano

BIEŻĄCA DZIAŁALNOŚĆ PSEW	2
PRAWO I POLITYKA	4
RYNKI	5

newsletter

propozycje zapisów zmian zaproponowane przez PTPiRE. PSEW zgłosiło kilka dodatkowych propozycji i zobowiązało się przedstawić je na piśmie do dnia 25 września.

Spotkanie z wicedyrektorem Departamentu Energetyki w Ministerstwie Gospodarki, Zbigniewem Kamińskim

W dniu 24.08.2007 odbyło się spotkanie przedstawicieli PSEW. Miało ono rutynowy charakter i służyło przeglądowi stanu prac nad poszczególnymi niezbędnymi zmianami w prawie.

Spotkanie z nowym Prezesem Urzędu Regulacji Energetyki, Adamem Szafrąnskim

W dniu 23.08.2007 odbyło się spotkanie nowego Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki z organizacjami pozarządowymi. Każda z nich miała kilka minut na zaprezentowanie podstawowych zagadnień którymi się zajmuje, w szczególności tych ze styku swojej działalności i URE. Reprezentant PSEW, Prezes Jarosław Mroczek, skupił się na roli Prezesa URE jaką powinien on odgrywać w procesie rozstrzygnięcia sporów pomiędzy inwestorami parków wiatrowych a spółkami dystrybucyjnymi.

Spotkanie z wojewodą pomorskim

Dnia 23 sierpnia br. w Pomorskim Urzędzie Wojewódzkim w Gdańsku odbyło się spotkanie z Wojewodą Pomorskim, Panem Piotrem Karczewskim poświęcone możliwościom realizacji projektów wiatrowych na obszarze polskiego morza terytorialnego. Spotkanie zorganizowane zostało z inicjatywy spółki Wiatropol International Sp. z o.o., wzięli w nim udział przedstawiciele Wydziału Środowiska i Rolnictwa Urzędu Wojewódzkiego, przedstawiciele Urzędu Morskiego w Gdyni, a także EC BREC. PSEW reprezentowała Dyrektor, Pani Anna Paślawska.

Spotkanie miało charakter informacyjny. Władzom Województwa przedstawione zostały zobowiązania międzynarodowe Polski w zakresie wykorzystania energii odnawialnej, stan rozwoju rynku energetyki wiatrowej w Polsce, a także korzyści płynące z wykorzystania wiatru. Spotkanie potwierdziło potrzebę rozpoczęcia poważnej dyskusji na temat koncepcji rozwoju energetyki wiatrowej offshore w Polsce.

Nowi członkowie PSEW:

- firma Germanischer Lloyd Certification – Baltic Sea sp. z o.o. jako Członek Wspierający Zwykły;
- firma Marsh jako Członek Wspierający Zwykły;
- Pani Agnieszka Kowalska jako Członek Zwyczajny (przedstawiciel firmy Tele-Fonika Kable Handel S.A.).

newsletter

PRAWO I POLITYKA

Nowy wiceminister gospodarki

27 sierpnia br. Prezes Rady Ministrów Jarosław Kaczyński powołał na stanowisko podsekretarza stanu w Ministerstwie Gospodarki Andrzeja Jacka Piotrowskiego.

Do kompetencji nowego wiceministra należeć będzie nadzór nad realizacją m.in. Sektorowego Programu Operacyjnego Wzrost Konkurencyjności Przedsiębiorstw, Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka, Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko (w tym osie priorytetowe: X Infrastruktura energetyczna przyjazna środowisku i XI Bezpieczeństwo energetyczne).

źródło: **Ministerstwo Gospodarki**

Firmy energetyczne, które w przeszłości nie kupowały energii ze źródeł odnawialnych bezpośrednio od wytwórców, lecz korzystały z usług pośredników działały zgodnie z prawem

Firmy energetyczne, które w przeszłości nie kupowały energii ze źródeł odnawialnych bezpośrednio od wytwórców, lecz korzystały z usług pośredników - działały zgodnie z prawem. Jeśli nałożono na nie kary, to mogą starać się o ich zwrot

Tak wynika z wyroku Sądu Najwyższego w sprawie jednej z warszawskich spółek zajmujących się obrotem energią. W 2003 r. Urząd Regulacji Energetyki nałożył na firmę karę pieniężną w wysokości 550 tys. zł. URE tłumaczył, że spółka nie wywiązała się z obowiązku zakupu tzw. zielonej energii w odpowiedniej wysokości. Sprawa trafiła do Sądu Najwyższego. Ten uznał, że przepisy do końca 2002 r. nie przewidywały obowiązku zakupu zielonej energii przez firmę energetyczną bezpośrednio u jej wytwórców. Nie nakładało też takiego obowiązku prawo energetyczne, które jedynie zawierało upoważnienie do wydania rozporządzenia w tej sprawie. Kara pieniężna została zatem nałożona niesłusznie. Wyrok jest prawomocny (sygn. IIISK13/07).

źródło: **Rzeczpospolita**

Powstaje Zachodniopomorska Agencja Energetyczna

Z inicjatywy Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego, w ramach programu „Inteligentna Energia dla Europy” powstanie druga w Polsce agencja energetyczna – spółka z większościowym udziałem samorządu województwa zachodniopomorskiego. Będzie realizować zadania z zakresu m.in. rozwoju sektora energetyki odnawialnej i pozwoli w dużym stopniu skonsolidować działania samorządów lokalnych i samorządu województwa w tym zakresie. Pierwsza agencja energetyczna powstała na Podkarpaciu w ubiegłym roku i realizuje m.in. następujące cele:

newsletter

- promowanie wykorzystania energii odnawialnej: biopaliwa dla transportu, biopaliwa stałe, energia wiatrowa, energia słoneczna, energia geotermalna, energia wodna;
- wspieranie województwa przy opracowaniu strategii w zakresie energii odnawialnej i pomoc przy jej wdrażaniu;
- usługi doradcze, konsultacje i szkolenia dla zainteresowanych stron (np. władz lokalnych, małych i średnich przedsiębiorstw, konsumentów, potencjalnych producentów itp.);
- promowanie, dostarczanie i upowszechnianie informacji o odnawialnych źródłach energii i racjonalnym wykorzystaniu energii oraz udział w upowszechnianiu pozytywnych doświadczeń z realizacji projektów dotyczących efektywnego wykorzystywania energii, odnawialnych źródeł energii i czystych technologii.

Podobne cele zamierza realizować tworzona Zachodniopomorska Agencja Energetyczna.

źródło: PSEW, www.pae.org.pl

Obowiązuje rozporządzenie w sprawie udzielania przedsiębiorcom przez gminy pomocy stanowiącej pomoc inwestycyjną

Rady gminy - w ramach pomocy inwestycyjnej - mogą wprowadzać dodatkowe zwolnienia od podatku od nieruchomości.

Obowiązuje już rozporządzenie w sprawie udzielania przez gminy zwolnień od podatku od nieruchomości stanowiących regionalną pomoc inwestycyjną (Dz.U. nr 138, poz. 969). Zwolnienia będą wprowadzane uchwałą rad gmin. Co do zasady, uchwały przewidujące udzielenie pomocy inwestycyjnej nie będą podlegały notyfikacji Komisji Europejskiej. Nie będą też wymagały opinii prezesa UOKiK. Udzielana pomoc będzie mogła być obliczana w odniesieniu do kosztów inwestycji w środki trwałe i wartości niematerialne i prawne, które są związane z realizacją nowej inwestycji lub kosztów utworzenia miejsc pracy.

Aby uzyskać taką pomoc, przedsiębiorca przed rozpoczęciem realizacji inwestycji będzie musiał dokonać zgłoszenia właściwemu organowi podatkowemu. Zarówno tryb, jak i formę dokonania tego zgłoszenia, ustali rada gminy.

źródło: mojafirma.infor.pl

newsletter

RYNKI

Farmy Jagniątkowo i Kamięnsk pracują

W miesiącu wrześniu oddano do użytku dwa projekty - farmę zlokalizowaną na górze Kamięnsk (zrekultywowana hałda) oraz Jagniątkowo, położone w sąsiedztwie farmy Zagórze farmę. Kamięnsk rozpoczął pracę dnia 14.09.2007 - projekt składa się z 15 turbin (Enercon E-70) o łącznej mocy 30 MW. Jagniątkowo dysponuje mocą 30,6 MW, składa się z 17 turbin (Vestas V-90) i została oficjalnie otwarta w dniu 28.09.2007. Dzięki nowym przyłączeniom ogólna moc zainstalowana w energetyce wiatrowej w Polsce wzrosła do ok. 280 MW.

źródło: www.cire.pl, PSEW

CEZ zainwestuje w polską energetykę wiatrową

Czeska spółka energetyczna CEZ może jeszcze w tym roku podpisać umowę z partnerem w sprawie realizacji projektu w segmencie energetyki wiatrowej. CEZ Polska chce uruchomić segment energetyki wiatrowej w naszym kraju i obecnie szuka dobrych projektów w tej dziedzinie. Ogłoszona na początku tego roku strategia CEZ przewiduje, że do 2010 roku udział energii z odnawialnych źródeł w całej produkcji grupy niemal podwoi się i sięgnie 8 proc. Na ten cel CEZ chce wydać ok. 30 mld CK.

źródło: www.wnp.pl

Suzlon Energy rozwija skrzydła w Europie

Indyjski producent turbin pojawił się w Europie w ubiegłym roku, nabywając za 565 mln dolarów Hansen Transmission, belgijskiego producenta układów przekładniowych. Na bazie belgijskiej firmy powstała w Danii Suzlon Energy A/S. W czerwcu bieżącego roku Suzlon Energy A/S za sumę 1,2 mld euro wykupiła 33,9 proc. akcji, ale za to 82,1 proc. opcji głosowych w niemieckiej firmie REpower. Dzięki tej akwizycji wysunęła się w tym przemyśle na piąte miejsce na świecie. Kilka dni temu Suzlon Energy A/S ogłosiła zamiar budowy specjalnego ośrodka badawczo-rozwojowego w Rostocku.

źródło: [Gazeta Finansowa](#)

Nowe przyłączenia w Stanach Zjednoczonych

Jak podaje w raporcie kwartalnym AWEA, w drugim kwartale 2007 r. przyłączono do sieci 935 MW mocy (6 projektów). W raporcie czytamy także o problemach z jakimi boryka się rynek amerykański, przede wszystkim niewystarczającą podażą turbin, która ogranicza realizację nowych projektów oraz brak wystarczającej ilości wykonawców podzespołów i turbin na amerykańskim rynku. Tutaj za przyczynę

newsletter

wskazuje się niespójną i niekonsekwentną politykę rządu USA w stosunku do OZE, co zniechęca firmy i koncerny do inwestowania w tą gałąź energetyki. Według stanu na dzień 30 czerwca 2007 r. USA posiadają 12,634 MW całkowitej mocy zainstalowanej w energetyce wiatrowej.

źródło: www.awea.org

E.ON przejmuje farmy wiatrowe

Niemiecki koncern energetyczny E.ON chce przejąć operatora farm wiatrowych w Hiszpanii i Portugalii, firmę Energi E2 Renovables Ibericas (E2-I). Wartość transakcji wyniesie 722 mln euro. Przejęcie jest związane z zamiarem zainwestowania przez firmę E. ON 3 mld euro do 2010 r. w zdobywanie energii ze źródeł odnawialnych. E2-I dysponuje w Hiszpanii i Portugalii mocami zainstalowanymi w energetyce odnawialnej na poziomie 260 MW. Po przejściu firmy E. ON będzie dysponował około 700 MW mocy, pochodzącymi z elektrowni wiatrowych, dzięki czemu moc generowana przez obiekty należące do koncernu zwiększy się do 7 GW w 2010 r.

źródło: Puls Biznesu

Hydrocontracting zainwestuje w gminie Kobylnica

Dwadzieścia jeden elektrowni wiatrowych wybuduje w gminie Kobylnica wiedeńska firma Hydrocontracting. W celu realizacji inwestycji austriacki inwestor odkupił od polskiej firmy WindPol spółkę AgroWind Kończewo z siedzibą w Zajączkowie. Prace budowlane mają ruszyć na wiosnę 2008.

źródło: Dziennik Bałtycki

Turecki kontrakt dla GE

Koncern General Electric (GE) dostarczy 52 turbiny wiatrowe typu 2.5xl dla parku wiatrowego mającego powstać w południowo-wschodniej Turcji w miejscowości Bahce. Po uruchomieniu farma wiatrowa będzie największym tego typu obiektem w Turcji z roczną produkcją energii elektrycznej na poziomie około 500 mln kWh. Moc zainstalowana obiektu wyniesie 130 MW i o ponad 50% zwiększy moce energetyki wiatrowej w Turcji. Według European Wind Energy Association do końca 2006 roku zainstalowano w Turcji elektrownie wiatrowe o łącznej mocy 84 MW - 65 MW więcej niż rok wcześniej.

źródło: www.xtech.pl

Informacja w sprawie emisji dwutlenku węgla, globalnego ocieplenia oraz wynikach raportów IPCC

Opracowanie w sprawie emisji dwutlenku węgla, globalnym ociepleniu oraz wynikach raportów IPCC przedstawia wyniki raportów grup roboczych pracujących w ramach tego panelu. Streszczenie czwartego raportu IPCC określa przewidywane zmiany

newsletter

klimatyczne: wzrost poziomu wód oceanów, wzrost temperatur średniorocznych, wskazuje także na współczynniki prawdopodobieństwa dla poszczególnych czynników powodujących zmiany klimatyczne. Autor opracowania analizuje także problematykę związaną z technologiami wychwytywania i składowania CO₂, zmniejszania emisji CO₂ oraz inwestycjami związanymi z infrastrukturą energetyczną.

Całość raportu dostępna jest pod adresem: <http://www.ure.gov.pl/porta1/pl/359/2431>

źródło: www.ure.gov.pl